

ФГБУК «Государственный историко-археологический музей-заповедник «Херсонес Таврический», деятельность за 2020 г.

ФГБУК «Государственный историко-археологический музей-заповедник «Херсонес Таврический» расположен на Крымском полуострове, в г. Севастополе и занимает значительную его часть; был переименован из ГБУК г. Севастополя Национальный заповедник «Херсонес Таврический» (создан Правительством г. Севастополя (постановление № 569 от 11.12. 2014 г. на базе Национального заповедника «Херсонес Таврический») в **Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный историко-археологический музей-заповедник «Херсонес Таврический»** (учредитель Правительство Российской Федерации, распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 октября 2015 г. № 1974-р). С 2013 г. «Древний город Херсонес и его хора» включен в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО (№ 1411).

Остатки древнего города Херсонес Таврический и его сельскохозяйственной округи – «хоры» являются выдающимся комплексом памятников археологии и архитектуры, имеющим мировую историческую, научную и культурную ценность. В Северном Причерноморье Херсонес представляет развитие трех больших цивилизаций древнего мира – древнегреческой, древнеримской и византийской. В состав музея-заповедника входят: городище древнего Херсонеса Таврического, некрополи, памятники сельскохозяйственной округи – хоры, средневековые пещерные монастыри, крепости «Каламита» и «Чембало». Территориально участки музея-заповедника располагаются в административных границах города федерального значения Севастополь. На сегодняшний день его площадь занимает 418, 3329 га (включает 30 участков), в оперативном управлении находятся 52 здания и сооружения, одно из которых (здание Св-Владимирского Собора) – является ОКН федерального значения, а также около 120 памятников культурного наследия.

В музее-заповеднике трудятся 252 чел, из них основного персонала 105 человек, в том числе 92 с высшим образованием, из них - 11 кандидатов наук. В структуре музея-заповедника 7 научно-исследовательских отдела и библиотечный сектор, научно-фондовый и реставрационный отделы, отделы по охране культурного наследия и музеефикации памятников, 4 отдела по развитию музея-заповедника и научно-просветительской работе, а также 13 подразделений вспомогательных служб.

Субсидия на выполнение государственного задания музея-заповедника в 2020 была подписана на сумму 172,491 млн. руб., доходы от деятельности составили 97,894 млн. руб. В рамках реализации программы ФАИП осуществляется строительство фондохранилища в микрорайоне «Омега 2а». При участии фонда поддержки гуманитарных наук «Моя история» выполнены реставрационные работы куртины 19, благоустройство северо-восточной, частично центральной частей Херсонесского городища, профинансированы ряд проектов по выставочной, издательской, экскурсионной деятельности и проведению научных конференций.

За 2020 год было принято и обслужено **551 116** посетителей, в том числе 527 885 человек посетили три основные экспозиции и выставки музея-заповедника (в государственном задании 465,0 тыс. чел.), среди них 83 755 детей до 16 лет и 6 996 инвалидов.

Обеспечение сохранности и целостности исторической среды и ландшафтов (Охрана культурного наследия). Сотрудниками музея-заповедника ведется постоянный мониторинг памятников, организовываются регулярные выезды на объекты (в 2020 г. сделано 185 выездов с осмотром памятников), составляются акты визуального осмотра состояния памятников, регулярно подаются соответствующие документы в правоохранительные органы в случае выявленных нарушений, а также ежемесячные отчеты о мониторинге в соответствующий территориальный орган Минкультуры России. В 2020 г. установлены 17 информационных надписей и обозначений. В рамках выполнения договоров по охране культурного наследия в 2020 г. были проведены 9 охранных археологических

экспедиций по территории г. Севастополя и Севастопольского района, подготовлены разделы по сохранению объектов ОКН в рамках мероприятий по обеспечению сохранности объектов культурного (археологического) наследия по объекту культурного наследия (ансамбль) – «Древний город Херсонес Таврический»; выявлено и поставлено на Государственный учет 16 объектов культурного наследия, подготовлены материалы для проведения государственной историко-культурной экспертизы по уточнению сведений о 29 объектах культурного наследия и по включению в единый государственный реестр объектов культурного наследия 25 объектов культурного наследия.

За счет спонсорской поддержки проведена реставрация объекта культурного наследия «Куртина 19» Херсонесского городища. Проведены работы по мониторингу Херсонесского городища в рамках поручения Правительства РФ по работам по берегоукреплению древнего городища

В области научно-исследовательской деятельности. Научная работа музея-заповедника строилась в соответствии с научно-исследовательским планом учреждения. В течение года было проведено 2 Ученых совета музея-заповедника и 2 научных совещаний по различным вопросам научно-исследовательской деятельности. Проводятся плановые археологические исследования (разведки) на памятниках Севастопольского региона - сотрудниками музея-заповедника получены 4 открытые листа. Сотрудниками музея-заповедника подготовлено и проведено 3 научные конференции в очном режиме. В этих мероприятиях приняло участие порядка 215 человек и было прочитано около 110 докладов. Это конференции с международным участием - "Исторические, культурные, межнациональные и религиозные связи Крыма с Сирией и государствами Ближнего Востока" (совместно с Институтом Востоковедения РАН и Севастопольским Государственным университетом); «Изучение и сохранение древних сакральных пространств в современном мире», к 1365-летию ссылки папы Мартина в Херсонес " (совместно с Институтом археологии Крыма, Симферопольской и Крымской Епархией, фондом поддержки гуманитарных проектов «Моя история»); IX Международная научная конференцию по Церковной археологии «История христианства в памятниках археологии и письменных источниках (совместно с Институтом археологии Крыма, Симферопольской и Крымской Епархией, фондом поддержки гуманитарных проектов «Моя история»)). К проведению традиционных конференций изданы три сборника материалов конференций. Также в 2020 г. издавались - традиционный сборник научных трудов «Херсонесский сборник 21» (за счет собственных средств), коллективная монография - каталог «Херсонесский музей. 1941–1945: люди, подвиги, судьбы» (за счет фонда поддержки гуманитарных наук «Моя история»), «Атлас ближней хоры Херсонеса Таврического. Часть 1» (руководитель проекта Т.Н.Смекалова, грант РФФИ). Также подготовлено и издано в российских и зарубежных научных изданиях около 80 статей и публикаций (в том числе, по грантам). Исследователи музея-заповедника подготовили и прочитали 34 доклада на научных конференциях. В Российском индексе научного цитирования музей-заповедник находится на 10 позиции среди 139 музеев России.

Для улучшения качества научных исследований музеем-заповедником в 2020 г. были приобретены профилограф донный с комплектующими, компрессор высокого давления, электроразведочный комплекс, спутниковое геодезического оборудование, фотооборудование.

Формирование и учет музейных предметов и музейных коллекций, архивное хранение, библиотека. Фондовые коллекции музея-заповедника традиционно пополняются за счет плановых и охранных археологических раскопок на территории Херсонеса и его окружи. В 2020 г. было проведено 7 заседаний экспертной фондово-закупочной комиссии. В 2020 г. на хранение принято 1437 единиц основного хранения, 826 – научно-вспомогательного фонда (всего 222 985 ед хр основного фонда, 23 139 научно-вспомогательного фонда). Согласно плану - графику Госзадания в Государственный каталог внесено 4607 предметов музейного фонда (всего 24121 предмет). В интернет-ресурсах опубликовано 989 музейных предметов. В электронную базу музея-заповедника на 31 декабря 2020 г. внесено 87250 предметов. На протяжении 2020 г. продолжалась работа по

возвращению коллекции античных предметов из г. Амстердама: писались тексты для защиты, готовились вспомогательные материалы.

Научный архив в 2020 г. принял на хранение - 137 томов основного фонда на 15 878 листах; 3 тома вспомогательного фонда на 98 листах; 66 чертежей; 12 дисков с электронными файлами (на сегодняшний день фонды архива насчитывают более 210 тыс. единиц хранения).

Сотрудниками отдела научной реставрации проводится плановая реставрация археологических находок из раскопок. В 2020 г. реставрацию прошли 552 музейных предмета (из них 351 основного фонда и 201 вспомогательного) (по госзаданию - 400 ед.).

В 2020 г. за счет бюджетных средств установлены стеллажные системы в фондовых помещениях, для оцифровки архивных документов был приобретен универсальный автономный комплекс высококачественного сканирования А0+, в реставрационные мастерские установлен дополнительный модуль «Реставрация» КАМИС 5, а также приобретен портативный рентгенофлуоресцентный анализатор. Согласно программе ФАИП ведется строительство нового фондохранилища в микрорайоне «Омега-2а».

Создание экспозиций и выставок. В 2020 г. в музее-заповеднике посетителей принимало три экспозиции: Античная, Византийская, «Херсонесское городище». В течение 2020 г. сотрудниками разных отделов музея-заповедника подготовлено и проведено 39 выставок, в том числе стендовых, виртуальных, в он-лайн режиме (по госзаданию - 18). Выставки проводились как в пределах музея-заповедника, так и на других площадках. Также осуществлялись межмузейные выставочные проекты. Наиболее яркая из стационарных выставок - «Беспокойные соседи. Поздние скифы Юго-Западного Крыма», (13.08.-11.11), которую посетили 1955 человек. Всего временные выставки посетили 56 695 (из них 49 870 в музее-заповеднике).

Всего было опубликовано на выставках и экспозициях в стационарной форме из собственных фондов - 5700 музейных предмета, выставках - 93 муз. предмета основного фонда, 287 фотодокументов, 1 эстампаж, 4 дела с документами (экспонировались целиком), 48 документов (постранично).

Для более качественного предоставления услуги знакомства с древним Херсонесским городищем музеем-заповедником было разработано и внедрено специальное мобильное приложение «Херсонес AR» на основе технологий дополненной реальности с интерактивной картой навигации.

На территории Херсонесского городища за средства фонда поддержки гуманитарных проектов «Моя история» проведено благоустройство частично центральной части и северо-восточного района Херсонесского городища, установлена навигация и информационные татч-скрины. Начаты работы по благоустройству и подготовки к музеефикации участка античной дороги на хоре Херсонеса, подготовлена дорожная карта по музеефикации объектов хоры в рамках выполнения Поручения Президента. Пр-794, п.1 б).

Культурно-просветительские мероприятия. За период 2020 г. сотрудниками музея-заповедника принято 24 390 экскурсантов и проведено 1756 экскурсий в рамках 2 основных экскурсионных программ («Херсонес-город двух тысячелетий», «Херсонес - город под открытым небом»), а также 10-ти специализированных, включающих христианскую тематику. В связи с распространением коронавирусной инфекции и периодом ограничения посещения музея-заповедника и проведения экскурсий, сотрудниками музея-заповедника проводились мини-экскурсии по памятникам древнего городища в он-лайн формате (30 ед.).

За период 2020 г. традиционно проведены 14 культурно-просветительские программы, включающие 67 мероприятий для школьников и студентов, в том числе, и в режиме он-лайн, их прослушали 1004 участника.

Проводилась работа с волонтерскими организациями в рамках проекта «Волонтеры наследия. Херсонес 2020» при поддержке Министерства культуры РФ, Патриаршего совета по культуре.

Организация культурно-массовых мероприятий, праздников. В 2020 г. Музей-заповедник подготовил 29 крупных мероприятий культурно-массового направления, в том числе он-лайн проекты.

Ряд из этих мероприятий проходил в рамках создания условий для творческой самореализации граждан Российской Федерации и вовлечения населения в создание и продвижение культурного продукта. Среди них: конкурс «Новогодняя елочная игрушка», проведение мастер-классов по лепке из крымской красной глины, он-лайн игры совместно с детским технопарком «Кванториум» в рамках Всероссийской акции «Ночь музеев», он-лайн квест-викторина в формате 360 VR, он-лайн детский историко-литературный конкурс «Память сильнее времени», посвященный 75-летию Победы Великой Отечественной войне, фестиваль Греческой культуры, фестиваль Славянской письменности и культуры, Фестиваль «Арт-осень», он-лайн «Конкурс детских рисунков».

В программу культурных мероприятий музея-заповедника вошли несколько проектов, среди которых – театрално-концертный проект «Летний вечер в Херсонесе» (показ спектаклей и проведение концертов в древнем античном театре в реальном режиме), он-лайн проект «Херсонес - моя история» и др.

Яркими событиями летнего сезона стало проведение на территории Херсонесского городища оперного фестиваля «Опера в Херсонесе. 2020» с участием звезд мирового оперного и балетного искусства (количество участников – 3 804 чел.), постановка спектакля «Грифон» (9 представлений, количество участников - 2 032 чел.), а также он-лайн-трансляция специализированной экскурсии по Античной экспозиции в Ночь искусств 3 ноября (количество просмотров - 6 125 чел.).

В общей сложности, в культурно-массовых мероприятиях на территории музея-заповедника приняло участие – 22012 человек и 6252 участника - в он-лайн режиме. Для популяризации деятельности музей-заповедник участвовал в международном фестивале музеев «Интермузей 2020» в он-лайн-режиме и других акциях.

Жизнь и деятельность музея-заповедника регулярно освещалась в прессе. В СМИ музей-заповедник упоминался более 9723 раз. В связи с распространением коронавирусной инфекции и работой музея-заповедника с ограничениями часть мероприятий (конкурсы, викторины, занятия, экскурсии и др.) были переведены в режим он-лайн трансляции. Мероприятия получали положительные отклики среди участников. На сайте музея-заповедника размещено 589 новостных сюжетов. В течение 2020 г. было посетителей сайта – 136 364; просмотров на сайте – 261 057 раз. Новости (1825 ед.) музея-заповедника размещались и в соц. страницах музея-заповедника, всего - 347 704 просмотров. К существующим соц. сетям добавилась страница в Телеграм-канале.

Обеспечение жизнедеятельности музея-заповедника. Сотрудниками хозяйственных служб регулярно проводились закупки необходимого оборудования и расходных материалов, выполнялись мелкие хозяйственные работы, регулярно проводятся выкос травы. В течение 2020 г. проводились работы по ремонту административных помещений, инвентаризации площадей зданий. Также за счет Фонда поддержки гуманитарных проектов «Моя история» проведено благоустройство части территории Херсонесского городища.

Охрана музея – заповедника обеспечивалась Росгвардией и ФГУП «Охрана». В течение года регулярно проводились мероприятия по обеспечению пожарной безопасности и охране труда.

Юридической и экономической службами музея-заповедника были проведены процедуры торгов, заключены 345 договоров по обеспечению жизнедеятельности учреждения, 71 договор на экскурсионное обслуживание. В музей-заповедник на протяжении года поступило 1654 входящих писем, и направлено из учреждения 1906 писем исходящей корреспонденции.

Директор музея-заповедника

Ученый секретарь



Е.А. Морозова

Н.В. Гинькут